

## **ОПЫТ ЕС В РАЗВИТИИ ОРГАНИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА**

**Дубина Л.П.**

**Научный руководитель – Ткачева Л.Т., к.т.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь**

С увеличением благосостояния в европейских странах постепенно происходит переход к экологически ориентированной аграрной политике и все большее значение приобретает органическое земледелие. Органическое сельское хозяйство – производственная система, которая поддерживает здоровье почв, экосистем и людей и зависит от экологических процессов, биологического разнообразия и природных циклов. Органическое сельское хозяйство сочетает в себе традиции, инновации и науку с целью улучшения состояния окружающей среды, развития справедливых отношений и повышения качества жизни всех участников. Данное направление современного сельского хозяйства по своей сути является многофункциональной агроэкологической моделью производства с определенными целями, принципами и методами, основанной на детальном менеджменте агроэкосистем. С целью повышения производительности органического производства и качества продукции в европейских фермах максимально используются биологические факторы увеличения естественного плодородия почв, агроэкологические методы борьбы с вредителями и болезнями, а также преимущества биоразнообразия. Органическое производство направлено на улучшение здоровья фермеров, населения в целом путем производства высококачественных продуктов питания, сырья и других продуктов, сохранения плодородия почв и окружающей среды, развитие сельской местности и стимулирования местного и регионального производства.

Сектор европейского органического земледелия приобрел современные черты: законодательство, сертификацию и стандартизацию. В данном аспекте немаловажное значение имеет и государственная поддержка сельхозпроизводителей органической продукции через льготы, субсидии, кредитование.

Опыт европейских стран в развитии органического сельского хозяйства является достаточно интересным и полезным для Республики Беларусь. В связи с этим 9 ноября 2018 г. принят Закон № 144-З «О производстве и обращении органической продукции». Закон направлен на развитие производства органической продукции в Беларуси и обеспечение ею населения, снижение негативного воздействия химически синтезированных средств на окружающую среду и здоровье людей, развитие малого и среднего предпринимательства, наращивание экспортного потенциала сельскохозяйственной продукции. При этом способе сельхозпроизводства не используются химические препараты, гормоны роста, антибиотики и методы генной инженерии. Результат достигается за счет агротехнических приемов, предупреждения возникновения болезней и распространения вредителей механическими и биологическими методами.

В настоящее время нет никаких препятствий для того, чтобы фермеры или сельхозорганизации Республики Беларусь, заинтересованные в поставках своей продукции на рынки Евросоюза, производили органические продукты и сертифицировали их по европейским стандартам.